

Хамбулатов Руслан Исаевич

магистрант

Ростовский филиал

ФГБОУ ВО «Российский государственный

университет правосудия»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Аннотация: в статье раскрывается личность преступника с точки зрения и значения криминалистики. При этом автор приводит свое видение данной категории и дает ее определение.

Ключевые слова: криминалистика, личность преступника, социальные свойства, преступник, преступление, информация.

Как известно, расследование любого преступления предполагает установление всех обстоятельств его совершения, а также установление и изучение личности лица, его совершившего. Только при сочетании данных компонентов возможно объективное и полное установление истины по расследуемому уголовному делу.

Следует отметить, что изучение личности преступника началось только в XIX в., когда стали зарождаться социальные науки, изучающие личность человека. Причем первоначально, личность человека изучалась применительно к новым развивающимся социально-экономическим отношениям в рамках психологической науки, результаты которой перешли и в деятельность по расследованию преступлений. Одним из первых ученых, обративших внимание на необходимость изучения личности преступника для расследования и раскрытия преступлений, был родоначальник науки криминалистики Ганс Гросс, предлагавший в методике расследования преступлений основной акцент делать на личность преступника при неразрывной связи личности и следами, им оставленными [2, с. 178].

В современной криминалистике ни среди ученых-криминалистов, ни среди сотрудников органов расследования, не вызывает сомнений тот факт, что личность преступника является составной частью криминалистической деятельности, без которой невозможно полноценно провести расследование притупления.

Категория «личность преступника» является многогранной, т.к. выступает предметом исследования и психологии, и юридических наук, в частности криминалистики.

Современная наука определяет личность преступника как совокупность его социально значимых свойств, влияющих на преступное поведение в сочетании с внешними условиями [1, с. 197]. Преступники выделяются из всей массы людей по тому критерию, как совершение преступления. При этом нельзя не учитывать то, что каждый отдельный преступник обладает набором только ему присущих качеств и свойств (пол, возраст, образование и др.).

Личность преступника включает в себя ряд признаков: социально-демографических, социально-ролевых и социально-психологических, которые объясняют его преступное поведение. В связи с чем, юридическая наука занимается исследованием нравственных (привычки, характер), физических (пол, возраст), функционально-ролевых (социальный статус) и психологических особенностей лица, совершившего преступление (эмоционально-волевые качества) [3, с. 205].

Разбирая этимологически категорию «личность преступника», «личность» представляет собой «набор социальных свойств, присущих конкретному лицу», а под «преступником» понимается «лицо, совершившее преступление». Следовательно, личность преступника можно определить, как совокупность индивидуальных свойств человека, совершившего или совершающего преступление.

Однако с точки зрения криминалистики, изучению подлежит не только личность преступника, но и иных участников процесса расследования, в связи с чем, в криминалистике выработан термин «криминалистическое изучение личности», под которым понимается установление криминалистически значимой информации о преступнике, жертве, подозреваемом, обвиняемом и иных участников,

включающая в себя сведения об их анатомических, физических, психологических и иных свойствах, необходимым для идентификации, разработки криминалистической тактики, расследования преступлений и профилактики преступлений. Следовательно, личность преступника является составной частью криминалистического изучения личности.

Не смотря на то, что большое количество лиц совершают однородные преступления, тем не менее, они отличаются набором признаков, свойств и особенностей, характеризующих их как личность, и из всего массива этой информации необходимо выделить ту, которая представляет криминалистический интерес [4, с. 96]. В связи с этим, в криминалистике определена структура личности преступника, состоящая из социальных, биологических и внутренних психических процессов.

Таким образом, являясь составной частью криминалистического изучения личности, личность преступника играет важную роль не только в детальности по расследованию и раскрытию преступлений, но также и в профилактике преступлений. И здесь самым главным выступает умение лица, осуществляющего расследование преступления, найти именно ту информацию о личности преступника, которая носит криминалистически важное значение.

Список литературы

1. Криминалистическое изучение личности: научно-практическое пособие для магистров / Под ред. Я.В. Комиссаровой. – М.: Проспект, 2016.
2. Криминалистика: Учебник для магистратуры / Под общ. ред. И.В. Александрова. – М., 2015.
3. Малыхина Н.И. Лицо, совершившее преступление, как объект изучения в криминалистике. – Саратов, 2012.
4. Поврезнюк Г.И. Криминалистические методы и средства установления личности в процессе расследования преступлений. – М., 2005.